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E g l i h a esord i to col d i re , che co] s i s t ema 
deg l i a b b u o n i noi non f acc i amo che cont i -
n u a r e i n un e r ro re che ha d a n n e g g i a t o l ' in-
d u s t r i a v in i co la . 

Montagna. No, non ho de t to questo . 
Rossi Enrico. In f ine ha sos tenuto , che se 

non ha p o r t a t o d a n n o non Tra n e m m e n o re-
cato a l cun v a n t a g g i o . E b b e n e b a s t e r e b b e 
osservare , che in t u t t i i Comiz i dei v i t i cu l -
tari dei Mezzogiorno, e n e l l ' u l t i m o con-
gresso t e n u t o a P a l e r m o f u u n a n i m e m e n t e 
invoca to il s i s t ema d e g l i abbuon i , come u n 
s i s t ema p ra t i co che possa p o r t a r e e f fe t t ivo 
g i o v a m e n t o a l l a v i t i c o l t u r a con la d i s t i l l a -
z ione dei v i n i s caden t i o g u a s t i e de l le vi-
nac( ie. 

L 'onorevo le M o n t a g n a non r i s con t r a u n 
beneficio ne l l a d i s t i l l az ior e de l le v inacc i e 
solo pe rchè a suo c redere l ' abbuono non v a 
d i r e t t a m e n t e t u t t o a benefic io del p rodu t -
tore de l ie v inacc ie . 

Ma l 'onorevole M o n t a g n a d o v r e b b e con-
s ide ra re che i l p r o b l e m a va posto in ques t i 
t e r m i n i : o pe rde re il va lo re de l le v inacc ie 
o u t i l i z z a r l e ; e q u a n d o in fo rza di ques to 
abbuono noi a r r i v i a m o a l l ' u t i l i z zaz ione di 
t a n t a m a t e r i a p r i m a che a n d r e b b e p e r d u t a 
a b b i a m o r i so lu to i l p r o b l e m a i m p o r t a n t e , 
pe rchè v e n i a m o a da r va lo re a ques t a p a r t e 
de l la p roduz ione de l la v i g n a . E lo s tesso 
può d i r s i pe r i v i n i scadent i , anz i abb i amo 
dup l i ce benef ic io : quel lo di so t t r a r r e da l 
commerc io t u t t i i v i n i debol i o guas t i , ciò 
che r i t o r n a a v a n t a g g i o del commerc io dei 
v i n i buon i dei qua l i si r i so l l evano le sor t i 
l i be r ando l i da l l a concorrenza di quel l i , ed 
u n a l t ro g r a n d e v a n t a g g i o r i g u a r d a l ' ig iene , 
pe rchè t u t t i i v in i guas t i , non po t endo es-
sere u t i l i z z a t i ne l l a d i s t i l l az ione , vengono 
sof is t icat i e mess i in commerc io con g r a v e 
danno de l la pubb l i ca ig iene . 

Qu ind i i l s i s t ema deg l i abbuon i così in-
s i s t e n t e m e n t e e r i p e t u t a m e n t e invoca to da i 
nos t r i v i t i c u l t a r i ed eno log i m e r i t a di essere 
secondata da l voto de l l a Camera , p u r rico-
noscendo che con esso non s ' i n t ende r isol-
ve re la ques t ione , pe r la qua l e occorrereb-
bero p r o v v e d i m e n t i p iù r a d i c a l i t e n d e n t i a 
l i b e r a r e da ogni fiscalismo lo svo lge r s i de l la 
i n d u s t r i a agr ico la . 

Un e r rore c'è s ta to , è vero, ed è s ta to 
questo , d i p r o v v e d e r e con d ispos iz ioni di 
c a r a t t e r e p r eca r io e t r a n s i t o r i o . 

N u l l a di p i ù dannoso de l l a p r e c a r i e t à 
in ques te d ispos iz ioni , pe rchè non è possi-
b i l e ciie ques t a i n d u s t r i a de l la d i s t i l l a z ione 

del le v inacc ie e de i v i n i possa p rende re uno 
sv i l uppo s t ab i l e e ser io con d ispos iz ioni che 
concedevano t e m p o r a n e a m e n t e pe r u n solo 
anno il beneficio de l l ' abbuono . 

Questo d i segno di l egge è u n passo no-
t evo l i s s imo del q u a l e va f r a n c a m e n t e d a t a 
lode a l l ' onorevo le m i n i s t r o che p e r i l p r i m o 
consente di s t ab i l i r e u n a f o r m a a d d i r i t t u r a 
p e r m a n e n t e a l l ' a b b u o n o con la l e g g e che 
ne a s s i cu ra la con t inu i t à . I n t a l modo g l ' in -
c o n v e n i e n t i del pa s sa to s a r a n n o e l i m i n a t i 
e noi poss iamo a u g u r a r c i un m a g g i o r e svi-
l u p p o ne l le f a b b r i c h e e d i s t i l l e r i e di seconda 
ca t egor i a . 

Come h a a n n u n z i a t o l ' onorevole Giova-
ne l l i , ne l p r o g e t t o concorda to v i è u n a ag-
g i u n t a p e r la qua l e con d i spos iz ione t r a n -
s i to r i a si a u m e n t e r e b b e l ' abbuono a l i r e 30' 
s o l a m e n t e s ino al 30 a p r i l e 1902, m e n t r e 
avrebbos i dovuto e levare a l i re 30 l ' abbuono 
n e l l ' a r t i c o l o 2°. 

C e r t a m e n t e posso qu i r i p e t e r e l 'osserva-
z ione che ho fa t to , cioè che s a r e m m o di 
nuovo in u n p r o v v e d i m e n t o t e m p o r a n e o ; 
m e n t r e si s t ab i l i sce come l egge l ' abbuono 
p e r m a n e n t e ne l l a m i su ra di 25 l i re , avrem-
mo anche u n m a g g i o r e abbuono di l i r e 30 
con c a r a t t e r e t emporaneo . 

E b b e n e io invoco que l la e spe r i enza a l l a 
qua l e si r i f e r i v a l 'onorevole Mo n t a g n a , eg l i 
p e r d e d u r n e conseguenze c o n t r a r i e a l l ' au-
m e n t o deg l i abbuon i , ed io pe r bene augu> 
r a r e u n f u t u r o -aumento s tab i le . 

Come da i p r o v v e d i m e n t i t e m p o r a n e i del 
passa to si è la finanza i n c o r a g g i a t a a t ra -
m u t a r e in p e r m a n e n t e la m i s u r a di l i re 25, 
10 mi a u g u r o e facc io v i v i vo t i che dopo 
11 30 ap r i l e 1902 anche la m i s u r a di l i re 30' 
possa e n t r a r e n e l l a nos t r a l eg i s l az ione come 
m i s u r a di c a r a t t e r e con t inua t i vo , pe rchè la 
finanza p o t r à con la e spe r i enza p e r s u a d e r s i 
dei v a n t a g g i che ne d e r i v a n o ad essa ed 
a l l ' i n t e r e s se economico del paese . 

Qu ind i p r ego la Camera di vo lere ap-
p r o v a r e ques to d i s egno di legge , fiducioso 
che, co l lega to ques to a l l ' a l t ro sug l i a b b u o n i 
pe r l 'a lcool d e n a t u r a t o des t i na to al le indu-
str ie , che spero possa anch 'esso ven i r e al p iù 
p res to ai vo t i de l l a Camera , con ques te due 
l e g g i si s egne rà u n g r a n passo verso un m i -
g l io re a v v e n i r e pe r la nos t r a v i t i c u l t u r a e 
pe r l ' i n d u s t r i a agr ico la . 

Presidente. H a faco l t à di p a r l a r e 1' onore-
vole C h i m n r i . 

Chìmirri. Non vorrò i n t r a t t e n e r e a l u n g o 
la Camera pe rchè mi p r e m e di v e d e r subito-


